
COMUNE  DI  FAGNANO CASTELLO 
Provincia di Cosenza 

 
 

VERBALE DELIBERAZIONE CONSILIARE 
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OGGETTO: La musica popolare e amatoriale dal 1861 ad oggi. Riconoscimento de “A 

Roddra” quale Gruppo di musica Popolare e Amatoriale di Interesse 
Comunale.   

 
L’anno duemilaundici, il giorno diciotto, del mese di gennaio, alle ore 17,30, nella 

sala delle adunanze consiliari del Comune di Fagnano Castello, alla seconda seduta in 
convocazione urgente, che è stata partecipata ai signori Consiglieri con avviso del 
14.01.2011 prot. n.177 , risultano all’appello nominale: 

 
N CONSIGLIERE PRESENTE N CONSIGLIERE PRESENTE 
 
1 BRUSCO Luigi Rinaldo NO 10 RIZZO Rodolfo SI 
2 ABRITTA Claudio SI 11 SPERANZA Pasqualino SI 
3 ACQUESTA Antonio          SI 12 SPLENDORE Alessandro SI 
4 AMENDOLA Oreste NO 13 TARSITANO Eduardo SI 
5 BARILARO Luciano SI 14 GIGLIO Raffaele NO 
6 GALLO Marcellino SI 15 TARSITANO Giulio NO 
7 IAPICHINO Fabrizio SI 16 TERRANOVA Giorgino SI 
8 LISERRA Francesco NO 17 GORDANO Eugenio F. NO 
9 MARTIRE Assunta Giovanna SI    

ASSEGNATI N. 17 IN CARICA N. 17 PRESENTI N.  12 ASSENTI N.  5 
 
 Constatato che gli intervenuti sono in numero legale, ai sensi dell’art. 39, c. 3, del 

DLgs 267/2000 assume la presidenza il Vicesindaco, avv. Dott. Marcellino GALLO e, 
alle ore 17,30 dichiara aperta la seduta. 

Partecipa alla riunione il Segretario comunale, dott. Renzo Filice. 
La seduta è pubblica 
 
 
Il Presidente nella persona del Vicesindaco Marcellino Gallo illustra ai convenuti la 

necessità di procedere al riconoscimento dei gruppi di musica popolare e amatoriale di 
interesse comunale . l’iniziativa che parte dal Ministero  per i Beni e le attività culturali 
dove è stato istituito il Tavolo Nazionale per la promozione della musica popolare e 
amatoriale, riconoscendo di fatto i gruppi presenti sul territorio comunale. Nel nostro 
comune sono presenti due gruppi musicali che ripercorrono la storia popolare e 
amatoriale del nostro territorio. 

Il consigliere Martire chiesta e attenuta la parola interviene dicendo : “ nonostante la 
deriva antimeridionalista dell’attuale governo di centro destra che per altro da due anni 
non si occupa di una crisi economica che investe tutti tangibilmente, a questa iniziativa 
va riconosciuto il merito di contribuire alla valorizzazione della cultura locale 
rappresentata anch’essa dalla musica tradizionale etnofolk, popolare e amatoriale. Trovo 
di grande significato la convocazione contestuale di tutti  i comuni d’Italia nella stessa 
ora dello stesso giorno in rappresentazione di un valore fondamentale che è quello 
dell’Unità Nazionale e che questo Governo più e più volte ha messo e mette in 
discussione. E’ per me, in qualità di consigliere Comunale un grande privilegio 



partecipare a questa seduta consiliare perché ci consente come Paese e nell’interesse del 
bene comune di segnalare con orgoglio due gruppi musicali che saranno inseriti tra quelli 
di interesse Nazionale anche perché, attraverso essi si promuoverà l’identità e le tipicità 
del nostro territorio. Difatti leggevo sulla nota del Ministero che per tutto il periodo dei 
festeggiamenti dell’Unità d’Italia presso il Museo delle Belle Arti e Tradizioni Popolari 
di Roma sarà allestito uno spazio dove saranno presentate le ricchezze territoriali dei 
Comuni concludendosi il tutto con un concerto dei gruppi musicali da noi segnalati. Per 
il bene comune anticipo che giovedì 20 c.m. alle ore 9,30 rilascerò intervista a Radio 
Saund per parlare di questa iniziativa e coglierò l’occasione per promuovere i nostri 
gruppi Fagnanesi”; 

Il consigliere Terranova interviene ricordando che recentemente è stato costituito un 
gruppo musicale “ A Roddra” costituito da giovani che hanno studiato usi e costumi delle 
popolazioni interne con particolar riferimento agli aspetti canori e musicali attraverso gli 
strumenti musicali tradizionali. Son interessanti, quindi, le musiche originali e arrangiate 
in chiave moderna; 

Il capogruppo di maggioranza Barilaro chiede al Consiglio di adottare per i due 
gruppi presenti, ovvero “I Castagnari” e “A Roddra” distinte delibere di riconoscimento. 
Il consiglio approva all’unanimità. 

Alle ore 18,35 assume la presidenza il Sindaco.  
Il consigliere Splendore chiesta e ottenuta la parola dichiara il suo apprezzamento nei 

riguardi del Ministro per i Beni e le Attività Culturali  Senatore Sandro Bondi che con 
proprio decreto ha istituito un tavolo nazionale per la promozione della cultura e la 
musica popolare dichiara, altresì,  che il Sindaco di Fagnano uniformandosi alla richiesta 
avanzata dal presidente del tavolo nazionale per la promozione della musica popolare e 
amatoriale dott. Antonio Corsi  ha proceduto alla convocazione del Consiglio Comunale 
per riconoscere a livello comunale i gruppi musicali e folkloristici presenti sul territorio 
in occasione dei 150 anni dell’Unità d’Italia. Il riconoscimento del gruppo di musica 
popolare e amatoriale in seno al Consiglio Comunale rappresenta un evento di particolare 
importanza, poiché, finalmente vengono esaltate le grandi competenze, la passione , la 
dedizione e la socializzazione dei giovani e meno giovani che vogliono mantenere vive le 
tradizioni e i valori che sono appartenuti sempre  alle  nostre comunità. Questo tavolo 
offre la visibilità alle tradizioni e ai costumi del folklore calabrese, promuovendo le 
iniziative necessarie per la valorizzazione e la promozione in campo nazionale delle 
tradizioni culturali locali. I gruppi interessati nell’ambito dell’iniziativa intrapresa 
dovranno presentare una dichiarazione relativa ai titoli posseduti e alla possibile loro 
partecipazione alla manifestazione nazionale del 150° anno dell’Unità d’Italia, 
impegnandosi a partecipare  alle manifestazioni  organizzate dal Comune di Fagnano 
Castello  a titolo gratuito. 

Il Presidente prende la parola per esprimere il suo apprezzamento nei riguardi dei 
gruppi presenti ed in particolare il gruppo musicale “ A Roddra”; 

 
 
 
Il Presidente del Consiglio; 
 
Visto che il Consiglio dei Ministri nella seduta del 28 Novembre 2008 ha approvato 

il DDL su, Disposizioni in materia di Musica Popolare e Amatoriale, oggi in 
approvazione presso la Conferenza Unificata Stato/Regioni;  

Considerato che il Ministro per i Beni e le Attività Culturali Sen. Sandro Bondi con 
suo decreto del 4 marzo 2010 ha istituito il Tavolo Nazionale per la promozione della 
Musica Popolare e Amatoriale, riconoscendo di fatto che questi gruppi, da un lato sono 
intesi come espressione culturale tipica dei nostri territori e, dall’altro lato, come bacini 
di aggregazione sociale e culturale che favoriscono relazioni tra diverse generazioni, 
sviluppano le attitudini alla conoscenza e all’esecuzione musicale, avvicinano un ampio 



pubblico alla fruizione della musica colta e valorizzano la ricca tradizione locale e 
regionale e le vocazioni  presenti nel territorio Nazionale; 

Visto l’invito del Presidente del Tavolo Nazionale per la Promozione della Musica 
Popolare ed Amatoriale a convocare per il giorno Martedì 18 Gennaio 2011 alle ore 
17,30 in contemporanea con i circa 8.100 Comuni d’Italia, un Consiglio Comunale 
aperto ai Gruppi di Musica Popolare e Amatoriale esistenti nel Comune per trattare il 
seguente o.d.g.: “La Musica Popolare e Amatoriale dal 1861 ad oggi” in occasione dei 
150 anni dell’Unità d’Italia e al termine della seduta aperta, i gruppi verranno 
riconosciuti dal Consiglio Comunale, Gruppi di Musica Popolare ed Amatoriale di 
Interesse Comunale; 

Rilevato che all’interno del Comune di Fagnano Castello opera, costituito con atto 
riconosciuto, il gruppo di Musica Popolare ed Amatoriale denominato“A Roddra” che è 
reale testimone della memoria storica del nostro paese e promuove una meritoria attività 
culturale, intervenendo in occasione delle manifestazioni e degli avvenimenti sociali che 
si svolgono durante l’anno;    

  
Il Consiglio Comunale 

 
 
 
Vista la proposta del Presidente del Tavolo Nazionale per la promozione della Musica 

Popolare e Amatoriale Antonio Corsi; 
 

Considerato che nel Comune di Fagnano Castello esiste: “A Roddra”, gruppo di musica 
popolare, costituito con atti riconosciuti, i cui componenti risiedono nel Comune e che opera 
sul territorio Comunale senza scopo di lucro, promuovendo una meritoria attività culturale in 
favore della gioventù oltre alla partecipazione garantita e continua con esecuzioni musicali, in 
occasione delle manifestazioni e degli avvenimenti sociali che si svolgono durante l’anno, 
svolgendo anche funzione di tutela e custodia del patrimonio socio-culturale locale. 

Verificato che il suddetto Gruppo Musicale non percepisce rimborsi spese per la 
manutenzione della sala Musicale, per la scuola di musica, per le divise o vestiti per lo 
svolgimento delle prestazioni in pubblico,  per l’acquisto di strumenti musicali ed altro; 
 
      Uditi gli interventi dei consiglieri; 
 

Visto il parere del Responsabile del Servizio Affari Generali 
 

Visto il  D.lgs 18 Agosto 2000 n.  267 
     
Con voti favorevoli unanimi, legalmente resi, presenti e votanti  12 
 

 
 

DELIBERA 
 
1) Di riconoscere in occasione dei 150 anni dell’Unità d’Italia il Gruppo Musicale 

denominato “A Roddra” quale Gruppo di Musica Popolare e Amatoriale  d’Interesse 
Comunale; 

2) Di inviare copia del presente provvedimento entro e non oltre il 31 Gennaio 2011, al 
Presidente del Tavolo Nazionale della Musica Popolare e Amatoriale Antonio Corsi, 
presso il Ministero per i Beni e le Attività Culturali, via Collegio Romano 27 Roma. 
 

Con successiva votazione unanime, legalmente resa, presenti e votanti n. 12 
 



DELIBERA 
 

Di dichiarare il presente atto urgente ed immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134 
comma 4, del D.lgs 18 Agosto 2000 n.  267. 

 
 


